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Дата: 30.10.23 

Беседа:«Перелетные птицы нашего края». 

Цель:создать условия для 

формирования у обучающихся понятий 

оперелетных птицах и их разнообразии. 

Задачи: 
 Задачи: 

 Формировать знания детей о 

разнообразии птиц; 

 повторить с основными местами 

обитания 

 развитие логического мышления, 

наглядно-образного мышления; 

 воспитание потребностей 

бережного и ответственного отношения к 

почве. 

 Прививать любовь к труду. 

Методы и приемы:беседа,  

I. Оборудование: Картинки. 

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ: 

1.Организационный момент. 

На нашем занятии мы познакомимся, с перелетнымиптицами 

- сообщение темы, цели занятия; 

Цели: познакомить с перелетными птицами; вызвать интерес к живой 

природе; формировать эстетический вкус. 

Оборудование: птиц; картинки. 

Ход занятия: 

Птицы радуют нас не только своим внешним видом, чудной окраской 

своего оперения, но и своими песнями. Окружающий человека мир полон 

звуков, и среди них особое место занимают звуковые сигналы птиц. 

Наша планета Земля 

Очень щедра и богата. 

Горы, леса и поля – 

Дом наш родимый ребята. 

Солнышко рано встает, 

Лучиком день зажигает, 

Весело птица поѐт 

Песнею день начинает. 

Как хорошо, приглядись, 

Клены, березы и елки! 

Пенью у птицы учись, 

А трудолюбию у пчелки. 

 

Ребята, какое время года? Какой весенний праздник? 
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В марте начинается время птиц. Некоторые птицы прилетают к нам из 

теплых стран. 

 

В этом месяце мы должны помочь нашим пернатым друзьям: развесить 

на деревьях птичьи домики (скворечники, синичники, дублянки), устроить 

бесплатные столовые для милых гостей, потому что еще лежит снег и очень 

мало насекомых, которыми питаются птицы. 

Давайте поговорим о том, как пернатые защищают наши леса, сады и 

огороды, как надо беречь наших веселых певцов. 

Ведь птиц в природе становится все меньше и меньше. Вырубаются леса, 

кустарники. Много шума от городов и заводов. Все больше загрязняются 

воздух и вода. 

Очень печально – все больше птиц включаются в Красную книгу, около 

40видов птиц (коршуны, совы, цапли и т. д.). 

Очень жаль – птицы в книге! 

Жить птицы должны в природе, а не в «книге». Должны радовать нас своим 

пением и красотой. 

А еще птиц называют – «Птицы – наши друзья»! 

Как вы думаете, почему? (Ответы детей, они поедают насекомых и гусениц, 

сохраняя людям леса, парки, сады). 

С птицами, радующими окружающих своим щебетанием, весельем – 

радостнее жить! 

Сейчас для вас загадки: 

 

1. Черный, проворный, кричит, кряк всем червякам враг. (ГРАЧ) 

2. На шесте дворец, а во дворце певец. И зовут его … (СКВОРЕЦ) 

3. Шило впереди, клубок середа, ножницы сзади. (ЛАСТОЧКА) 

4. Прилетел к нам, наконец, лучший наш певец. Дни и ночи напролет – он поет. 

(СОЛОВЕЙ) 

5. Мать-отца не знаю, но часто называю. Детей знать не буду, чужим сбуду! 

(КУКУШКА) 

6. На одной ноге стоит, в воду пристально глядит. Тычет клювом наугад, ищет 

в речке лягушат. (ЦАПЛЯ) 

7. В синем небе голосок, будто крохотный звонок. (ЖАВОРОНОК) 

8. Встали братья на ходули, ищут корма по пути. На бегу ли, на ходу ли, им с 

ходулей не сойти. (ЖУРАВЛИ) 

 

О каких птицах эти загадки? (Ответы детей, о перелетных птицах). 

 

Дети, а вы любите птиц? (Ответы детей). 

Давайте проведем пальчиковую гимнастику: 
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Расскажите о 

любимой птице. 

(Рассказы детей о 

птицах). 

План: 

 Как называется? 

 Какой окраски? 

 Где живет? 

 Чем питается? 

 

Встали птицы на 

крыло 

В небе хмуром 

загалдели 

В край далѐкий, 

где тепло 

Стаей длинной полетели. 

– Наступают холода,- 

Криком птицы сообщают. 

– Мы летим не навсегда. 

– Мы вернѐмся, обещаем. 

– До свиданья, край родной: 

– Улетаем! Улетаем! 

За небесной пеленой 

В небе сером птицы тают. (А. М. Измайлов) 

Ребята, как вы думаете, о каком времени года рассказывается в 

стихотворении? 

Как вы догадались? 

Куда же осенью птицы улетают? 

Все ли птицы улетают в тѐплые края? 

Как называют птиц, которые с приходом зимы не улетают на юг, а остаются 

зимовать в своем родном краю? Каких зимующих птиц вы знаете?  

А как называют птиц, которые летом живут у нас, вьют гнезда, выводят 

птенцов, а с наступлением холодов улетают на зиму в жаркие страны, чтобы 

весной вернуться снова в родные места? 

Сегодня мы с вами будем говорить о перелѐтных птицах, поближе 

познакомимся с некоторыми из них. 

Ребята, как вы думаете, почему птицы улетают именно осенью? Правильно. 

Осенью птицам становится труднее добывать себе еду, они остаются без 

корма. Наши пернатые друзья улетают из-за недостатка еды в зимние 

месяцы. 

 Среди птиц есть такие, которые питаются насекомыми, они называются 

насекомоядные. Любят полакомиться жуками, комарами да мошками стрижи 
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и ласточки. Эти птицы внешне похожи друг на друга, большую часть жизни 

проводят в воздухе. Они ловят насекомых на лету. Соловей и дрозд тоже 

насекомоядные, но свою добычу они ищут под корой деревьев, между 

веточками. 

 

Скажите, ребята, как меняется жизнь насекомых с приходом осени? 

Совершенно верно, многие насекомые исчезают: или прячутся под корой 

деревьев, между корнями растениями или погибают. Значит, если птицы 

питаются насекомыми, им зимой нечем будет прокормиться. Поэтому, не 

дожидаясь голода, насекомоядные птицы улетают в тѐплые края первыми. 

Затем улетают зерноядные (или растительноядные) птицы, то есть те, 

которые питаются плодами и семенами растений. К таким птицам относят 

чижа, зяблика.Чем ещѐ, кроме насекомых, плодов и семян растений, 

питаются птицы? Правильно, они питаются и мелкими животными 

(например, лягушками, червями, мышами), и рыбой. 

А сейчас предлагаю вам вспомнить, какие звуки издают птицы, поможет нам 

в этом в игра «Кто как разговаривает». 

Начинаем… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ворона … (каркает), 

Кукушка… (кукует), 

Голубь…(воркует), 

Утка…(крякает), 

Курица…(квохчет), 

Воробей…(чирикает), 

Соловей…(поѐт), 

Ласточка… (щебечет), 

Журавль… 

(курлычет), 

Петух… (кукарекает). 

Продолжаем узнавать 
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новое… Давайте посмотрим на клювы у разных птиц. Оказывается, по их 

форме можно догадаться, чем питается птица. 

Если клюв острый загнутый вниз как крючок, то птица является хищником. 

Таким клювом удобно схватывать добычу во время охоты и разрывать еѐ на 

мелкие кусочки. Каких хищных птиц вы знаете? 

Если клюв у птицы не очень длинный, широкий, тупой, значит, она питается 

растениями. Таким клювом легко раскалывать орешки, выклѐвывать из 

шишек семена. Этот клюв «принадлежит» зерноядным птицам (чиж, зяблик, 

клѐст). 

Клюв прямой, удлинѐнный или заострѐнный, нужен для того, чтобы удобно 

было ловить насекомых 

или доставать их из-под 

коры деревьев. Давайте 

вспомним, каких 

насекомоядных птиц вы 

знаете (Скворец, стриж, 

ласточка, соловей). Я 

хочу рассказать вам ещѐ 

об одной насекомоядной 

птичке. Еѐ зовут 

трясогузка. Трясогузка – 

птица очень полезная и 

интересная. Назвали еѐ 

так потому, что она 

постоянно трясет задней 

частью своего туловища 

и длинным хвостиком, то есть «гузом». (Раньше так называли заднюю часть 

птицы, человека или животного.) Трясогузка такими движениями пугает 

мелких насекомых, заставляя их подниматься с земли и улетать. А трясогузке 

только этого и надо! Она начинает ловко гоняться за комарами, мошками в 

воздухе. Особенно велика польза этой птички в огороде, где она быстро 

бегает по грядкам и склѐвывает с земли и растений разных 

вредителей.Весной трясогузки прилетают одними из первых, поэтому 

считаются предвестниками потепления. Существует такая поговорка: 

«Трясогузка прилетает – хвостиком лед разбивает». 

Кто-нибудь из вас видел такую птичку? Можно еѐ назвать перелѐтной? 

Трясогузка улетает одна из первых, как и все насекомоядные птицы. Зимует 

на юге Азии, на севере Африки. 

Позже всех улетают дикие утки и гуси, лебеди, они собираются в путь, когда 

замерзают водоѐмы, потому что это водоплавающие птицы, то есть птицы, 

которые умеют плавать. Их жизнь неразрывно связана с водой, в ней и около 

неѐ они добывают себе пищу. 
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Давайте поиграем в игру «Справочное бюро». Вы будете работать все в 

справочном бюро, а мы будем задавать вам вопросы. 

1. Какие птицы здесь живут? (Скворечник) 

2. Каких перелетных птиц вы знаете? 

3. Какую пользу приносят птицы? 

4. Каких птиц называют зимними гостями? (Снегирь, клест) 

5. Как надо охранять птиц? 

6. Какая птица произносит «ку-ку»? 

7. Почему зимой гибнет много птиц? 

8. Какие птицы прилетают первыми?(Грачи, скворцы, ласточки) 

9. Чем питаются птицы летом?(насекомыми) 

10. Чем отличаются птицы? 

11. В какое время года птиц больше? 

12. Есть ли у птиц имя? 

13. Как кукушке удается положить свое яйцо в чужое гнездо? 

14. Когда прилетает соловей? (когда деревья и кустарники одеты листвой) 

15. Чем подкармливать птиц зимой? 

16. Чем покрыто тело птиц? 

17. Почему называют птиц: «Птицы – наши друзья»? 

 

К вам подходят такие пословицы: 

 Птиц, зверей оберегайте и всегда им помогайте! 

 Кто природу губит, тот свой край не любит. 

 Кто умеет добрым быть, тот сможет природу беречь и любить! 

 

 

Для самообразования: 

 

Рассмотрите картинку и зарисуйте, перелетную птицу, которая вам 

понравилась. 
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